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Ge-aşi dori să se scrie în revista aceasta. 

Mărturisesc sincer şi cu multă mulţumire sufletească că, 
decana se găseşte „Amicul Şcoalei" aci la Cluj a avut totdeauna 
material abundent de publicat. Mulţi învăţători tineri, idealişfi şi 
însufleţiţi din acest judeţ au contribuit cu diverse articole la 
redactarea acestei reviste modeste. 

Tuturor acestor iubiţi colegi învăţători Ie mulţumesc căl
duros şi cu acest prilej pentru preţiosul lor concurs morál ce 
mi-au dat. După cum s'a putut vedea unele din articolele publi
cate până acum în revistă nu prea Interesau şcoala şi învăţă
torul din acest judeţ; altele nu prea corespundeau programului 
fixat la început de revistă şi in sfârşit o parte din articole erau 
chiar slăbuţe ca formă şi fond. 

Totuşi, zic, aceste articole au fost publicate cu plăcere în 
revistă, fiindcă deoparte voiam să dau libertate deplină fiecăruia 
de a-şi exprima nestingherit sentimentele sale, iar de altă parte 
am voit să încuragiez pe flecare coleg învăţător In care Intre* 
zăream un oarecare talent cât de minim. Cred că e bine să 
procedez aşa şi în viitor. 

Cu Intrarea „Amicului Şcoalei" în anul al IX-Iea totuşi 
aşi dori mult ca el să ia altă înfăţişare. Aşa, aşi dori ca pe viitor 
să se scrie în revistă numai articole în cari să se trateze ches
tiuni de actualitate şi cari privesc direct şcoala şi învăţătorii 
din acest judeţ. Doresc deci ca revista aceasta să împrumute 
un caracter local, sä fie oglinda nivelului Intelectual, a forţelor 
de muncă şi a preocupărilor cari frământă generaţia actuală a 
învăţătorlmii din judeţul nostru. Aşa colegii învăţători, deaici 
încolo, să nu se avânte în scrierea a tot feliul de articole în 
cari să tratează chestiuni generale, banale şi puţin interesante. 
Chiar şi chestiunile frumoase de îndrumare şi analiză ştienţlfică 
trebuesc lăsate pe seama altor publlcaţiuni. 

Se pot scrie deci articole interesante despre activitatea 
şcolară şi extra-şcolară a singuraticilor învăţători din acest judeţ, 
cercuri culturale, mişcări culturale Ia sate, îmbunătăţirea situ
aţiei materiale a învăţătorilor şl sătenilor noştri, neajunsurile cu 
cari se luptă şcoalele şl învăţătorii din acest judeţ, mijloacele 
de asanare a acestor neajunsuri, activitatea comitetelor noastre 
şcolare, cum se poate executa programa analitică în şcoalele 
de aci, orariul, manuale şcolare, material didactic, biblioteci 
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scalare şl populare, grădina şcolară, terenuri de experienţă, so
cietăţi de copii şi adulţi, educaţia morală, fizică şi cetăţenească 
în şcoalele de aci, aplicarea curentelor noi în şcoalele noastre, 
asociaţia învăţătorilor, banca populară „Solidaritatea" etc. etc. 

Am amintit aci în fuga condeiului numai câteva chestiuni 
mai ardente şi mai de actualitate, cari ar putea fi tratate frumos 
în revistă. Colegii învăţători însă vor putea găsi şi alte chestiuni 
împortante cari ar merita să. fie discutate în revista noastră, 
fiind ele în strânsă legătură cu viaţa şcoalelor şi a învăţătorilor 
din judeţul Cluj. 

Rog deci pe colegii învăţători; cari voiesc să colaboreze 
şi în viitor la „Amicul Şcoalei" să ţină în seamă, după cât se 
poate, de indicaţiunile date mai sus, fiind de plină credinţă că, 
în felul acesia revista noastră va aduce mai mari şi mai reale 
foloase şcoalelor şi învăţătorilor din acest judeţ însemnat al 
Ardealului. Marian Sasu. 

Procesul de aperceptiune şi 
abstracţiune îa învăţământ 

Este ştiut de toţi, că orice învăţământ, pentruca să devie 
proprietatea sufletească a elevului, trebuie să treacă prin două 
procese psichice; procesul apercepţlunii şi al abstracţiunii. 

Un învăţământ care trece numai prin unul sau altul din 
aceste două procese, rămâne un învăţământ mane, care mai cu
rând sau mal târziu se va da uitării. 

Este adevărat, că dacă am preferi pe unul din aceste două 
procese, acela ar fi cel al apercepţlunii. Prin el se adaugă petri-
cică după petricică la înmulţirea cunoştinţelor elevului şi astfel 
totuşi s'ar ajunge la un rezultat imediat. 

De celalalt, al abstracţiunii, nici nu mai vorbim ca de un 
proces ce s'ar face fără cel dlntâiu, pentrucă e absurd, Totuşi în 
trecutul nu tocmai îndepărtat, el se practica în şcolile noastre. 
Volu da câteva exemple: 

La Religie Catechismul consta numai din definiţiuni, cari 
nu erau bazate pe percepţii, ci parcă întocmit înadins, ca să în
curce mintea plăpândă a elevului. Ba chiar şi Istoria biblică era 
încătuşată în nişte întrebări, al căror răspuns nici nu stătea de 
multeorl în legătură cu ele. 
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Urmarea firească era, c i mei învăţătorul nu era In clar cu 
mateciafal îngrădit în astfel de forme. Şi atunci ce făcea ? După 
ascultarea lecţiei «punea elevilor săi: „Pe mâine să luaţi a 8-a 
încheietură a simboluiui credinţei, dar s'o învăţeţi bine, că de nu, 
vă pedepsesc." te aceasta demandare consta toată predarea. In 
ora următoare de Religie era ascultarea, care se făcea în urmă
torul tel: învăţătorul stătea cu cartea deschisă şi întreba, iar 
etevuJ, desigur dintr'ün simţ de complesanţă nemărturisită, tăcea. 
Peateteă în sttfleM său se făcea următorul raţionament: Dacă 
dl Învăţător n'o ştie, de ce aş învăţa-o eu. Mai bine capăt două 
Ia palmă şi am scăpat. Şi de fapt cu două, sau câteodată duplu, 
scăpa. 

La Limba română, dacă piezele de cetire nu cuprinde au 
ceva moralizator şi abstract, erau considerate ca o profanare a 
ştiinţei* Astfel vecjhile cărţi de cetire bâjbăiau de citate şi maxime 
morala- dl« Sfânta Scriptură, de proverbe, zlcători, etc., cari n'a-
veau la bază ideile aperceptive, din care ele, în mod firesc, să 
rezulte. Sau şi dacă erau pieze cu conţinut narativ sau descriptiv, 
ele erau aşa dedeparte de mintea elevului, fiind în mare parte 
twáuceri <tin limbi stisătoe, tocat numai cu greu le înţelegeau. 

Dapoi Gramatica cum se făcea? Am găsit In vara trecută 
prin podul casei mele o gramatică veche, de pe când era tata 
copil. Am deschis-o la capitolul „Despre silabe şl am dat momen
tan de definiţie; „ce este silaba? Silaba este o glasnică, sau o 
îndoită glasnică răspunsă cu deschiderea gurii odată răspunsă." 
Urma apoi un singur exemplu: »p. p." (care însemna: „pre pildă" 
o, oa, e, ea. 

Cum stăm acum? 
Ga de obiceiu am sărit dela un extrem la altul. Acum ori 

ce învăţământ e trecut numai prin procesul de apercepţiune, iar 
ca celalalt nici nu ne mai batem capul. Unii o fac conştient, iar 
alţii inconştient. 

Cei cari procedează inconştient aşa ştiu pentrucă în şcoala 
normală nici nu li-s'a vorbit despre aşa ceva, 

Ceilalţi spun; De ce să mai facem şi abstracţiuni, căci şl 
aşa sunt şabloane învechite, cari numai moralizatoare nu pot fi. 
Ei z ic: ce efect mai are formula: , S ă fim bunii" „Să fim cu* 
minţi!" „Să ascultăm de părinţii" „Să fim cu evlavie în bise
ricii" etc., ete. 

Evident, dacă acestea constituie toată provizia maximelor 
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morale, atunci in toc de moralizare a suftetufai, fn el se produce 
contrarul, penlrucă ele sunt prea banale şi prin urmare şi efec
tul e nul. 

Şi atunci iată ne cu ân învăţământ trecut — dupăcum în 
trecut numai prin procesul abstracţiunii — acum ntin»! prin eet 
al apercepţiunii. 

Ce zic aderenţii acestui proces? 
Ei z ic : Aprofundările etice, morale, se desprind In stiftetet 

copilului pe nesimţite: elevul scoate morala din materia de în
văţământ fără să i o de a învăţătorul; şi atâta e de ajuns. 

Ne întrebăm: Oare nu greşesc ei afirmând acest lucru ? 
Eu cred că da. Penlrucă mintea elevului de şcoală primară 

nu e aşa de coaptă, ca să şl poată face judecaţi clare, din m 
material brut. Acest material trebuie prelucrat cu ajutorul învă
ţătorului, ca elevul să vadă ce e bun şi ce e rău şi numai după 
aceste aprofundări să şi facă judecata. 

Să ne aducem aminte deeâteori am simpatizat — ca oameni 
mari chiar, cetind d. e. un roman — nu eu adevăratul erou al 
romanului, ci poate cu acele persoane, cari i au cauzat eroului 
suferinţe morale. Şi dacă noi ca oameni mar! am patut da greş 
în judecăţile noastre, oare copilul nu va greşi în ale sale? 

Da, admitem, că maxime uşoare ca cele arătate mai sus, 
fără nici o valoare educativă, nu şi au rostul, întocmai ea şi 
plezele de cetire, fabricate anume ca să moralizeze şi din cari 
morala îşi sedate prea evident ghiarele din sac. 

Lucrul se schimbă însă, dacă ne gândim, că în locul ace
lora, vom folosi adevărate maxime c a : „De veţi ierta greşelele 
altorr şi Tatăl din Cer va ierta păcatele voastre, iar de nu, nici 
Tatăl din Cer nu vi-Ie va ierta pe ale voastre"; maxima ce se 
potriveşte admirabil la unitatea metodică: „Iosif şi fraţii săi." 

In cele următoare voiu încerca s'arăt, cum se pot practica 
aceste două procese psichice la obiectele cu caracter umanistic: 
Istorie, Religie şi Pieze cu conţinut narativ. 

Este ştiut că prin materia brută, ce o dăm sufletului copi
lăresc Ia aceste obiecte de învăţământ, tindem ca să-i nobilitlm 
sufletul, sădind în el sentimente: religioase-morale, patriotice, 
de iubirea de părinţi, de iubirea deaproapelui, de ordine, de dis
ciplină, etc. Dar totaşa de bine ştim, că materia brută se di mai 
curând sau mai târziu uitării şi atunci în sufletul copilului rămâne 
un gol, care în vârsta fragedă a copilăriei se umple totuşi, însă 
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nu cu ceeace am dori noi. De aceea s'a z's. şi cu drept cuvânt, 
că adevăratele maxime formează merindea sufletească pentru mai 
târziu a elevului. 

După predarea unei unităţi metodice, fie la Religie, fie Ia 
Istorie sau Ia o Pieză de cetire cu conţinut narativ, bogată In* 
acţiuni, şi dupăce elevii o ştiu reproduce, atât după întrebări, 
cât şi independent, va trebui să urmeze neapărat şi aprofun
dările etice, aprofundări, în urma cărora iese la iveală că cu
tare personagiu din naraţiune e : bun, milos, blând, modest, cin
stit, iubitor de părinţi, iubitor de patrie, etc, etc. Tot aşa va 
ieşi la iveală despre un alt personagiu că e; răutăcios, riemo-
dest, nemilos, brutal, necinstitor de părinţi, trădător de ţară, etc., 
etc. Este de sine înţeles, că nu toate personagiile din povestirea 
noastră vor întruni toate însuşirile înşirate mai sus, dar, fireşte 
găsim o parte din ele. Şi atunci, în urma acestor aprofundări, 
se vor desprinde nu maxime banale ca cele arătate la început, 
ci adevărate norme de călăuză sufletească ca cele următoare: 

„Ce ţie nu-ţi place, altuia nu face." 
„Cum ţi-e lucrul, aşa-i fi plata." 
„Fericiţi sunt cei milostivi, că aceia se vor milui." 
„Fericiţi sunt cei blânzi, că aceia vor moşteni pământul." 
„Faptele lui vor fi pentru noi neperitoare îndemnuri pen

tru tot ce e bun, frumos şt adevăr, pentru tot ce poate duce la 
a neamului strălucire şi fericire.* 

Am ilustrat numai prin câteva exemple, cum s'ar putea face 
învăţământul nu numai instructiv, ci şi educativ totodată. 

Cred, că azi, în criza, nu numai materială, ci mai ales în 
cea morală, care duce fatal la cea dintâiu, avem nevoie de un 
învăţământ educativ mai mult ca oricând. Acesta se poate face 
în şcoală în felul arătat mai sus, Şi cred că atunci ne- am putea 
descotorosi şi de pretenţiile iezuitice-eterice, cari cred că adevă
rată fericire a sufletului omenesc constă în memorarea de for
mule catechitice, pentru a deveni un bun creştin. Dar totaşa de 
adevărat este, că nici prin un învăţământ, bazat numai pe per
cepţii şi apercepţil, fără abstracţii, nu ajungem la o bună edu
caţie a sufletului, la caracterul religios moral. 

Este adevărat, că a căuta să tăcem aprofundări etice şi a 
scoate maxime morale din orişice pieză cu conţinut chiar narativ, 
din orice istorioară biblică, sau din istoria patriei, cari nu pre
zintă o acţiune, ssu cari nu prezintă suflete nobile, sau inobile 
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Însemnează a pierde vremea inzădar. Nu vom pierde însă nici o 
ocaziüne binevenită de a le face acolo unde este teren potrivit. 
Astfel când pertractăm unitatea metodică la istorie: .Dacii şi 
Romanii", scoţând în evidenţă calităţile sufleteşti ale lui Traian 
vom putea lua din Sfta Scriptură următorul citat: „Vino slugă 
bună şi credincioasă, peste puţine ai fost chemat, peşte multe te 
voiu pune." Tot la această unitate, scoţând, pe lângă partea 
bună şi partea defectuoasă a regelui Decebal am putea spune: 
„Cel ce sapă groapa altuia, cade însuşi în ea," „Cel ce prăvă
leşte piatra, peste el va prăvăli-o." 

Sau tratând la Religie despre Avraam şi Lot, am scoate 
în relief tendinţele de pace ale lui Avraam, spunând: „Fericiţi 
sunt făcătorii de pace, că aceia fiii lui Dzeu se vor chema." 

Iată ce însemnează toate acestea: a aduce şcoala în legă
tură cu biserica şl prin urmare cu însăşi viaţa trăită. Pentrucă 
orişice s'ar zice, poporul nostru îşi trăieşte viaţa prin biserică. 
Religia nu se învaţă, cl se trăieşte. 

Se ne ferim însă de a mai face morală la istorioarele şi 
piezele fabricate anume în acest scop. Dna Conta Kernbach în-
tr'o metodică a sa ne comunică, că la şcoala de aplicaţie din 
Iaşi, dupăce a predat la Religie mal multe istorioare fabricate, 
a auzit pe o fetiţă înainte de oră spunând: „Ştiu ce are să ne 
spună Dna: o poveste cu o fetiţă, care n'a ascultat de părinţi şi 
care a păţit aşa şi aşa. Dar eu de câteori n'am ascultat şl tot 
n'am păţit nimic." Şi ne spune Dna Conta, fetiţa consecvent nu 
mai asculta nimic. 

' Altcum stă însă lucrul cu poveşti poporale, culese de vred
nici scriitori ca Creangă, Ispirescu, etc. In „Capra cu trei iezi" 
maxima „Ce ţie nu ţi place, altuia nu i face", sau în „Fatabăr-
bata şi fata leneşe" maxima: „Cum ţi-e lucrul, aşa i şi plata", 
sunt aşa de la locul lor, încât copilul nici nu observă tendinţă 
de analizare, sufletul primeşte sentimente pe neobservate. 

Un învăţământ nű poate fi numai instructiv, ci şi educativ 
totodată. 

Caracterul religios moral trebuie să fie şi de aici înainte 
scopul suprem al şcoalei, despre a cărui formare îmi voiu per
mite a face o mică lucrare în altă şedinţă. 

Alba-Iulia. Vasile Zdrenghea. 
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Adunarea generau a asociaţiei învăţă
torilor, secfia Cluj. 

Şedinţă festiva pentru comemorarea lai Spini Haret — 
Mare serbare şcolarii. 

Adunarea generală a Învăţătorilor din judeţul nostru a 
avut loc în ziua de 18 Decemvrie 1932, în sala festivi a pre
fecturii din Cluj, Potrivit ordinului primit dela centra, cu ocazia 
aceasta s'a comemorat împlinirea a 20 ani dela moartea ma
relui bărbat al şcoalei, care a fost Spiru Haret. Mulţumită hărni 
ciei şi destoiniciei d-lui Mihail Ogreanu, preşedintele organizaţiei 
de aci a Învăţătorilor noştri, în ziua sus amintită s'a desfăşurat 
un program foarte bogat şi emoţionant care a ridicat mult pres
tigiul învăţătorimii din acest jadeţ. Astfel în dimineaţa zilei s-au 
slujit două parastase la cela două biserici naţionale din loca
litate. După parastas la orele 1 0 1 / 2 a. ffl. a urmat şedinţa festivă 
care a fost deschisă de cătră dl. M. Ogreanu preşedintele aso
ciaţiei, care a caracterizat Intr'o impresionantă cuvântare perso
nalitatea iui S. Haret. Reprezentanţii bisericilor naţionale şi a 
armatei au adus apoi salutul lor adunării corpului didactic, după 
care a urmat scene drăgălaşe din viaţa grădinilor de copil pre
zentate de mlcji elevi ai şcoalei de copii mici Nr.ß de sub condu
cerea distinsei dne C. B. Duica. Asemenea elevii ci. IV. B. dela 
şcoala primară Nr. 4 sub conducerea d-lui £. Kencinschi 
au făcut o demonstraţie de conducere de sine a clasei. 
Aü vorbit apoi dl prof, G, Popa şi N. Bănescu în nu
mele asociaţiei profesorilor secundari şi universitari. După 
aceasta elevii şcoalei primare de stat Nr. 7 de sub conducerea 
d Iui director Octavian Pop au executat mai multe cântări şi 
colinzi frumoase. A urmat apoi conferinţa bine documentată a 
d-lui prof. nniv. Vladimir Ghidionescu asupra lui S. Harat. De 
încheiere elevele şcoalei normale de fete au cântat imnul Şcoalei 
Normale şi au jucat câteva dansuri naţionale. Şedinţa festivă, 
la care a luat parte un public select şi numeros, a luat sfârşit 
la ora 1 d. a. 

# 
* * 

La Qjeie 3 % după masă s'a ţinut şedinţa adtninl*$rativă 
a asociaţiei. S-au desbătut mai multe chestiuni administrative ca, 
activitatea desfăşurată de secţie şl subsecţii, socotelile asociaţiei, 
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bugetul pe 1933, căminul ce se proecteazi a se ridica la Bu
cureşti, cursuri pentru învăţători etc. etc. Desbaterile în jurul 
unor dintre chestiunile sus amintite au fost foarte vii şi aprinse. 
Făcându se însă lumină în toate, lumea a rămas în ferma con
vingere că, la asociaţia învăţătorilor din Judelui nostru în pre
zente se munceşte cu mare râvnă şi pricepere. 

* • 
Seara la orele 8, în fata unul public extrem de numeros, 

elevii şcoalei primare de stat Nr. 7, sub conducerea harnicului 
director Octavian Pop, au predat pe scena Teatrului Naţional 
opereta «Fetiţa orfană" de N. Oancea cu text de cunoscutul 
scriitor şi ziarist A. Lupeanu Melin. Jocul micilor elevi precum 
şi povestea qperetei întradevăr fermecătoare au impresionat 
adânc publicul prezent, care numai contenea cu ovaţiile aduse 
autorilor, diletanţilor şi organizatorului serbării d. O. Pop. 

După operetă a avut loc concertul corului de adulţi a 
d Iul O. Pop. S-aü executat mai multe colinzi şi cântări din 
frumoasa compoziţie a d-lul Octavian Pop. S a dovedit şi cu 
aceasta ocazie că corul d-iul Ppp e un cor de primul rang al 
oraşului nostru. In cursul concertului însuşi dl. O. Pop a susţinut 
câteva soluri, cári au produs în public adevărate clipe de înăl
ţare sufletească. 

Ziua de 18 Decemvrie 1932 va rămânea încrestată adânc 
în analele asociaţiei învăţătorilor din acest judeţ. Ne bucurăm 
şi noi din suflet de succesul obţinut de învăţătorii noştri cu 
acest prilej. Le dorim ca şi pe viitor să folosească toate prile
jurile bine venite Ia cari să şi poată manifesta în toată voia 
calităţile şi aptitudinile lor frumoase de oameni de carte, cari 
au un rol atât de important în viaţa neamului nostru românesc. 

Corespondent. 

Dare de seamă 
asupra sumelor încasate dela serbările 

„zilei şcoalei" din anul 1932 

Neavând timp şl spaţiu în revistă, nu am mai putut con
tinua darea de seamă amănunţită asupra serbării zilei şcoalei în 
asul 1932 din acest jfideL De aceia prezentăm aci o dare de 
seamă sumară asupra sumelor ce ni s au trimis de către respec
tivele comitete şcolare rurale, exprimând şi pe aceasta cale căi-
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duroasele noastre mulţumiri tuturor dlor preşedinţi şi învăţători, 
cari au contribuit cu munca şi osteneala lor la rezultatele obţi
nute. Iată sumele primite şi transpuse apoi de noi Comitetului 
şcolar judeţan: 

Zamsâncral 600, Miheş 200, Agârbiclu 150, Bedeciu 300, 
Mânăstireni 750, Corpadea 208, Vistea 250, Mihăeşti 231, Ber-
cheş 81, Ardeova 200, Mânăşturul Român 231, Bonţlda 400, Blca-
lat 130, Măcău 321, Qârbău 135, Dâncu 150, Răscruci-Herghelie 
832, Finisei 235, Huedin 450, Baciu 200, Luna de Sus 220, 
Ciucea 435, Vlaha 500, Dübrava 200, Chidea 140, Morlaca 202, 
Frata 100, Lăpuşteşii 350, Someşul Cald 200, Balta 150, Năoi 
130, Ţagu 300, Băgara 195, Poeni 404, Dângăul Mic 100, Qhiriş 
197, Bociu 60, Săvădisla 400. Rogojel 620, BoJ 200, Chinteni 
secţia-română;250, Gădălin 250, Chinteni secţia-maghiară 318, 
Săcuieni 160, Fildul de Jos 50, Budeşti 112, Sărmaş 500, Nadă-
şel 250, Feleac 200, Topa-Mică 100. Vaida-Cămăraş 300, Lunca-
Vişagului 104. Mera 100, Traniş 100, Cămăraş 150, Petrindu 
3 0 , Dăbâca 300, Măguri-Suseni 200, Măguri Bogdăneşti 150, 
Coruş 250, Cătina 200, Dâmbu 205 Lei. 

Total deci 15.714*— Lei. Revizor şcolar: M. Sasu. 

PARTEA OFICIALA 

Toate otdinile şi circularele, ce se vor publica în partea 
aceasta a revistei, vor trebui să fie Imediat înregistrate şi execu
tate conştlenţios de către cel vizaţi. 

REVIZORATUL ŞCOLAR AL JUDEŢULUI CLUJ 

Nr, 151-1932. 

OBIECT: Noua arondare a cercurilor culturale. 

Avem onoare a Vă comunica în cele următoare noua 
arondare a cercurilor culturale învăţătoreşti din judeţul nostru, 
întocmită In conformitate fcu dispozlţiunile [cuprinseJn ord. Nr. 
163334—1932 al On. Minister a l i Instrucţiuni, Cercurile sunt 
indicate cu numeri romani, cuprinzând numele comunelor şi a 
preşedinţilor. 
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CERCURI CULTURALE MICI 

I. Cluj: şcoalele primare de stat Nr, 3, 4, 5, 7, 12, 13« 
Preşedinte dl Gheorghe Stelea. 

II. Cluj: şcoalele primare de stat Nr. 1, 2, 6. 8, 9, 10, 11, 
14, 15 Preşedinte dl loan Angheliu. 

III. Cluj; şcoalele de copii mici Nr. 1—9. Preşedintă d na 
Constanta Bogdan Duică. 

IV. Ciucea, Bucea, Bologă, Negreni, Poeni, Valea uraga
nului, Vânători. Preşedinte dl Petre Brudaşcă. 

V. Morlaca, Hodiş, Lunca-Vişagulul, Rogojel, Săcuen, 
Tranis, Vişag, Preşedinte dl Gheorghe Cohlişan. 

VI. Huedin, Bicalatu, Brăişor, Domoşu, Izvorul-Crişului, 
Nearşova, Sfăraş, Tetiş. Preşedinte dl Aurel Mitrea. 

Vil. Zamsâcraiu, Aluniş, Buteni, Calată Mănăştlreni, Mă-
năşturul Român, Văleni. Preşedinte dl Liviu Olosuteanu. 

VIII. Călăţele, Bociu, Ciuleni, Finciu, Mărgău, Răchitele, 
Scrind, Preşedinte dl Gheorghe Homescu. 

IX. Bălceşti, Ghiurcuta de jos, Ghiurcuţa de sus, Poiana, 
Horla, Rişca de jos, Rişca de sus. Preşedinte dl Liviu Anghel. 

X. Almaş, Băbiu, Cutiş, Fíldul de jos, Fildul de mijloc, 
Fildul de sus, Mesteacăn, Ţăudu. Preşedinte dl Iorgu A. Popei 

XI. Zimboru, Bercea, Dolu, Sâncraiul Almaşului, Sutoru, 
Sânmihaiul Almaşului. Preşedinte dl Alexandru Ghiuriţan. 

XII. Hida, Dragu, Sâmpetrul Almaşului, Miluani, Strâmba, 
Treslia, Volvodeni. Preşedinte, dl Vasile Nossa. 

XIII. Soimeni, Adalin, Aşchileul Mare, Aschileul Mic, 
Cristorel, Fodora, Ugrutiu. Preşedinte dl Nicolae Bularda. 

XIV. Ticu, Cubleşu, Dâncu, Gălăşeni, Arghiş, Tic-Colonie, 
Ruginoasa, Stobor. Preşedinte dl Augustin Dordai. 

XV. Aghireş, Aghireş Fabrică, Băgara, Corneşti, Inuc, Măcău 
Nadişu, Tiurea. Preşedinte dl Vasile Călugăr. 

XVI. Baciu, Gârbău, Mera, Coruş Popeşti, Suceagu, Viştea. 
Preşedinte dl Timofteiu Vâlcov. 

XVII. Nădăşel, Topa Mică, Şardu, Sâmpaul, Mihăeşti, 
Berindu, Sumurduc. Preşedinte dl Emil Costea. 

XVIII. Măcicaş, Chlnteni, Săliştea Nouă, Deuşu, Vechea, 
Sânmartin. Preşedinte dl Mihail Sabău. 

XIX. Borşâ, Bădeşti, Chidea, Ciumăfaia, Glula, Feiurdeni, 
Satulung, Vultureni. Preşedinte dl Damian Popescu. 
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XX, Luna de jos, Dăbâca, Pâglişa, Cubleşul Someşan, 
Dârja, Panticeu, Sărata Cătălina. Preşedinte dl Radü Luca. 

XXI Bonţida, Răscruci. Räöcruci-Herghelie, Jucul de jos. 
Jucul de mijloc, Jucul de sus. Preşedinte dl Ioan Corpodean. 

XXII. Someşeni, Apahida, Cara, Oezmir, Feleac, Sânicoara 
Preşedinte dl Ioan Biji. 

-XXIII. Cojocna, Boju, Cojocna-Domenii, Corpadea, Gheor-
gheni. Jurui de câmpie, Pata. Preşedinte dl Vasile Moldovan. 

XXIV. Coasta, Bărăi, Gădălin, Tăuşeni, Vişa. Preşedinte 
dl Ioan Călian. 

XXV. Mociu, Ghiriş. Chesău, Boteni, Crişeni, SâmbolenI, 
Preşedinte dl Gheorhe Pleşa. 

XXVI. Suat, Aruncuta, Căian, Frata, Berchieşu, Soporul 
de câmpie. Preşedinte dl Silviu Orosfăianu. 

XXVII. Palatca, Petea, Legii, Murăşenii de câmpie, Sava 
Băgaclu, Vaida Cămăcaş. Preşedinte, dl Grigore Ghiroagă. 

XXVIII. Sărmaş, Sărmăşel, Balta, Mibeşul de câmpie, Năoiu, 
Vişinei. Cămăraş. Preşedinte dl Pavel Ciociu. 

XXIX. Sllvaşul de câmpie, Dâmbu, Sâmpetrul de câmpie, 
Tuşin, Răzoare, Ţagu, Tâgşor. Preşedinte dl Ioan Grama. 

XXX. Sânmihaiul de câmpie, Budeşti, Fânaţe, Zoreni, 
Miceştil de câmpie, Visuia, Fântăniţa. Preşedinte dl Torna Habor. 

XXXI. Geaca, Copru, Cătina, Feldioara, Lacu. Preşedinte 
dl Nicolae Vereş. 

XXXII. Floreşti, Tăulju, Sălicea, Vălişoara, Ciurila. Preşe
dinte di Dumitru Tăuţean, 

XXXIII. Luna de sus. Stolna, Vlaha, Săvădisla, Finisei. 
Preşedinte dl Dumitru Vasu, 

XXXIV. Gilău, Someşul cald, Someşul rece, Agârbiciu, 
Căpuşul, mare, Căpuşul mic, Straja. Preşedinte dl Vasile 
Costea. 

XXXV. Bedeclu, Dumbrava. Pănlceni, Dretea, Ardeova, 
Dângăul mare, Dângăul mic. Preşedinte dl Petre Stefănescu. 

XXXVI. Măguri-Joseni, Măguri-Suseni, Măguri-Bogdăneştl, 
Lăpusteşti, Mărişel, Stăneşti, Costeşti, Muntele rece. Preşedinte 
dl Ioan Bogdan. 

CERCURILE CULTURALE MARI 

I. Municipiul Cluj, II. Plăşile Cluj şi Gilău, III. Plăşite Borşa 
şi Hida, IV. Plasa Huedin, V. Plăşile Mociu. şi Sărmaş. 
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Invităm pe toţi dnii noul preşedinţi ai cercurilor mici ca să 
convoace imediat pe învăţători la şedinţă, spre a întocmi pro
gramele de muncă pe lunile din prima jumătate a anului 1933. 
La întocmirea programului se va avea întru toate în vedere dis-
poziţiunlle cuprinse în ordinul Nr. 163 3 3 4 - 1 9 3 2 pttWicatfflNr. 
13-14 al „Amicului Scoalei* din anul 1932. NI seva înainta apoi 
şi nouă programă şi data şedinţelor statorite de Dvoastră. Pro
grama şi data şedinţelor cercurilor culturale regionale se vor co
munica de noi ulterior. 

Nr. 44417—1932. 

OBIECT; Se cere recapitularea generală a registrului inventar. 

Domnule Subrevizor. 
In conformitate cu dispoziţiile art. 13 din regulamentul pri

vitor la inventarierea patrimoniului statului, Vă rugăm să ne 
înaintaţi in termen de 15 zile, recapitulaţia generală a registrului 
inventar, la data de 31 Decemvrie 1932, întocmită pe cele 16 
partide din instrucţiuni. Aceasta recapllulaţie ni-se va trimite ne
condiţionat de către toate şcolile fără nici o consideraţiune, dacă 
s'a făcut sau nu modificare în averea şcoalei pe anul 1932. La 
partidele respective se va introduce numai averea şcoalei, care 
formează patrimoniul Statului. Punem în vedere că, dacă nu ni
se va trimite recapitulcţia în termenul sus fixat, atunci vom fi 
siliţi să oprim sálariul tuturor celor neglijenţi, Am avut şi noi 
multe neplăceri în trecut din cauza că nu ni s'a trimis la timp 
aceasta recapitulaţie, şi am voit ca să facem ordine în aceasta 
chestiune. 

Nr. 153-1933 . "~" 

OBIECT: Declaraţii de Impunere, 
Invităm pe toţi dnii învăţători şl învăţătoare ca în cursul 

lunei Ianuarie a. c, să înainteze necondiţionat la percepţiile de 
cari aparţin declaraţiile de impunere, pentru a nu fi urmăriţi ca 
contravenienţi. Nicr unul să nu rămână pe lângă vechile decla
raţii din trecut, deorece am constatat că, unii din ei au fost im
puşi cu mai mare impozit decât alţii, cari au făcut declaraţii noui. 
Adeverinţe, despre salarii'.! ce su beneficiat în anul trecut, 11 se 
vor extraia —• la cerere — de către oficiul nostru. 

Revizor, M. Sasn. 
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COMITETUL ŞCOLAR AL JUDEŢULUI CLUJ 

Către comitetele rurale de stat din judeţ 

Nr. 2 3 - 1 9 3 3 , 

OBIECT: înaintarea conturilor de gestiune de pe anul 1932. 

Punem în vedere tuturor comitetelor noastre şcolare să ne 
înainteze spre verificare conturile de gestiune pe anul 1932. — 
Timbrare facturilor şl chitanţelor se va face astfel: Pe anul 1931 
132% până la data de 1 Sept. Dela 1 Sspt. 1931 l'40°/ 0 până 
azi - l - 2 aviaţie. Până la valoare de 20.000, se vor aplica timbre 
mobile, iar la sumele ce întrec suma de 20.000, timbrarea se va 
face prin vărsăminte la Percepţii. Copiile despre facturi sau chi
tanţe se vor timbra cu 3 lei fiscal şi 2 aviaţie, 

Nr. 2 4 - 1 9 3 3 . 

OBIECT: înaintarea bugetelor pe anul 1933. 

Gerem să ni-se înainteze din vreme spre aprobare bugetele 
de pe anul financiar 1933, întocmite în conformitate cu dispozi-
ţiunile noastre din anii precedenţi. Bugetele se vor întocmi nu
mai pe imprimate statorite de noi, punând în vedere tuturor că 
vom respinge bugetele întocmite pe altfel de imprimate. Facem 
cunoscut că, imprimate de buget se găsesc acum şi la biroul 
nostru. 

Nr. 2 5 - 1 9 3 3 . 

OBIECT: Registre de contabilitate. 

Avem onoare a vă face cunoscut că, până cel mult 10 Febr. 
a. c. vom expedia tuturor comitetelor şcolare registrele de con
tabilitate necesare pe anul financiar 1933. Costul acestor registre 
de Lei 75, se va încasa de noi tot după modalitatea din anul 
trecut. 

Preşedinte: 

N. Vastu. 
Revizor — Secretar: 

Ai. Sasu. 
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INFORMAŢÎUNI 

Mulţumesc călduros tuturor ce m'au felicitat de 
sfintele sărbători. Revizor, M. Sasit 

* învăţători reuşiţi la examenul de definitivat şt înaintare 
grad. II. dela Cluj, S'au înscris 148 de candidaţi, s'au prezentat 
103, au reuşit 86, anume: Dineu Ecaterina, Răducan Niţă, Popa 
Gheorghe, Marin Nicolae, Gtăciuneanfl Tralan, Socaciu Elena, 
Jula Ana, Cojocnean Ana, Herlea Laurean, Trifu Vasile, Şuteu 
Amalia, Grlscenco Dumitru, Oprean Ioan, Radu Luca, Şandor-
hazi Prederic, Tulbure Aurel, Sorohan Alexandrina, Golea Elena, 
Lazăr Lucia, Stanclu Iuliana, Oros Andreiu, Pop Vasile, Stănescu 
Elvira, Duca Ana, Mateiu Irina, Constantinescu Maria, Pop Ga-
vrii, Ghiroagă Grigore, Huluban Rozália, Colceriu Gavril, Miti-
tean Gavril, Bulbuc Ioan, Bălăşcuţă Maria, Scbveninger Ecaterina, 
Cordoş N., Patru Ioan, Ţibenschi Vasile, Gojocnean Maria, Bucura 
Şerban, Razuri Teodora. Bonini Titus, Moraru Sofia, Ghiorean 
Simion, Nemeş Ana, Mitrea Livia, Vereş Nicolae, Danciu Lauren-
ţiu, Brad Nicolae, Giovică Nicolae, Cordoş Vasile, Moldovan 
Cornelia, Tăuţean Dumitru, Dlaconu Gh., Panea Susana, Coşarcă 
Nicolae, Negru-Tătar Victoria, Selicean Maria, Voiculescu Eliodor, 
Sima Minerva, Stroia Constantin, Rusu Hermina, Todoran Izidor, 
Mastan Dănilă, Pura Iosif, Ţigară Ileana, Sima Letiţia, Călcâiu 
Ioan, Pop Anastasia, Suclu Ioan, Belivacă N., Furcoviclu Ioan, 
Rotaru Aurel, Bálint Ana, Torna Ioan, Cobârzan Vasile, Morar 
Sofia, Mathei Simion, Vereş Vasile, Kőváry Adalbert, Mesko 
Paraschiva, Poruţiu Valeria, Moldovan Ioan, Dăneţiu Ioan, Mol
dovan Livia, Muntean Savu, Maxim Valeria. 

* La examenul de gradul II. s'au prezentat din Judeţul Cluj 
21 învăţători, dintre cari au reuşit la examen 19 învăţători în 
ordinea următoare de clasificare; 1. Aldea Maria, 2. Hideg Ve-
turia, 3. Petraşcu Silvia, 4. Popa Berta, 5, Almăşan Otilia, 6. 
Marchiş Valeria, 7. Zinveliu Raveca, 8. Bujoreanu Livia, 9. Mar-
chiş Victor, 10. Prodan Margareta, 11, Lupea Cornelia, 12. Mâne-
cuţă Eliza, I3î Miclea Otilia, 14. Pin tea Alexandrina, 15. Ciociu 
Pavel, 16. Pop Aurica, 17, Benţla Ioan, 18. Căpitan Sabina, 19. 
Maier Cornelia. 

* învăţătorii din cercul Nr. 2 Cluj au ţinut ultima şedinţă 
culturală în ziua de 17 Dec. 1932 la şcoală primară de stat 
Nr. 1. D-na înv. Virginia Feldrlhan a predat o lecţia practică 
din gospodărie; dl A. Pora a conferenţiat despre „Centrele de 
Interes", iar dl T. Şuteu a conferenţiat despre „Splru Haret 
viaţa şi faptele ssle". 

* D. D. Guşti, ministrul instrucţiunii, a luat parte în 10 1. c. 
la Inaugurarea şcoalei române din Roma. Cu ocazia această 
D Sa a ţinut un discurs foarte emoţionant. 
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* In ziua de 18 Dec. 1932 a avut Ioc sab conducerea d-Iui 
inv. I. Corpodean o frumoasă serbare la şcoala primară de stat 
din Aghlreş Fabrică. Intre altele sau predat de către elevi şi 
piesele teatfale „Prinosul îngerilor* şi „Societatea puşculiţa". 
Cu ocazia aceasta li s'au distribuit elevilor săraci îmbrărjârninte 
în valoare de 4000 lei. 

* La Ministerul Instrucţiuni se studiază modalitatea ţinerii 
unúi examen de diferenţă dela şcoala normală de învăţătoare 
la şcoala normală de conducătoare; deoarece numeroase absol
vente a şcoalei normale doresc să ocupe posturi de conducă* 
toare de grădini de copii. 

* S'au înscris din întreagă ţară la examenele de definitivat 
din luna trecută 4238 învăţători şi învăţătoare, la examenul 
pentru gradul IL 1477 şl au înaintat cereri pentru gradul I. 587. 

* La ministerul instrucţiunei se întocmesc decretele regale 
prin cari se acoardă titlu definitiv în învăţământul primar pe 
ziua de 1 Ianuarie 1933 tuturor învăţătorilor cu titra provizoriu 
reuşiţi la examenul de definitivat ţinut în Decemvrie 1932. Numai 
de li s'ar acorda acum acestor bieţi învăţători şl diferenţa de 
salar cuvenită în urma noilor titluri obţinute de ei. 

* Ministerul instrucţiunii a numit acum de curând în judeţul 
nostru 10 noui învăţători în locul suplinitorilor cu drepturi mai 
mici. Cu toate că numirile nouilor învăţători au fost întru toate 
legale, totuşi ele au produs aci mari nemulţumiri prin faptul că, 
au rămas pe drumuri în mijloc de iarnă grea 10 învăţători, fii 
ai acestui judeţ, lipsiţi cu totul de mijloace. 

* Banca Populară «Solidaritatea" a numărat la sfârşitul 
anului expirat 117 membri. Deci în cursul a 7 luni dela Înfiin
ţarea băncii numărul membrilor ei s'a dublat. 

V- *r, Jr 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 3 ţ ) 

* I. M. Strâmba, V. S. ©iula, N. G. Sânpaul şi L, D. Petrindu. 
V'am expediat nrli reclamaţi. Stăruiţi şi la comitet ca să ne tri
mită restanţa de abonament. 

* I. C. Coasta, V. M. Ttirea şi I. B. Isvorul Crîşului. Vă mul
ţumim călduros pentru abonamentele trimise, Decă ne-ar înţelege 
toţii ca Dvoastră, atunci n'am avea dece ne plânge. Să sperăm 
însă că veţi fi urmaţi şi de alţii. 

* Q. P. Mociu şi I. Sz. Măcău. Am făcut rectificările cuvenite 
în plata abonamentelor. Apelul vi s'a trimis din eroare. 

* V. M. Gojocna şi Q. R. Feiurdeni. Am luat act de comu
nicările Dvoastră şi vom mai aştepta. . . 

Tip. Anca, antr. losif Gal Cluj 1933. 




